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                                                   ATA ORDINÁRIA Nº029/2024 
 
 
Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às dezoito horas e 
trinta minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 
1 leste,nº1180, Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de 
Vereadores de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Evandro Biondo 
Claudiomir de Souza, Cleudori Paniz, Diego Tenn-Pass, Jorge Paulo Hagemann, Hélio 
Brandão da Silva, Luias Henrique Ahlert Wermann, Marcio Cristiano Vogel, Valdir José 
Griebeler e Vitor Ernesto Krabbe. E ausência da vereadora Neide Jaqueline Schwarz. O 
presidente Jorge Paulo Hagemann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome 
de Deus e da Lei, declarou aberta a presente sessão; logo após convidou o vereador Valdir 
José Griebeler para ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e 
votação a Ata ordinária nº 28/2024, foi aprovada por unanimidade. Correspondência 
recebida: Ofício do Poder Executivo nº655-2024 GP/BCW. O Prefeito Municipal de 
Teutônia, no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal, 
encaminha e propõem ao Órgão Legislativo, os Projetos de Lei nº 188 e 189/2024. 
Proposições do Poder Executivo: Projeto de Lei nº 188/2024 Autoriza a abertura de 
Crédito Adicional Especial no valor de R$ 1.274.000,00 (um milhão duzentos e setenta e 
quatro mil reais), e dá outras providências. Projeto de Lei nº 189/2024 Autoriza a concessão 
de Incentivo ao Desenvolvimento Econômico e Social à empresa Passarela Center LTDA, e 
dá outras providências. Proposições do Poder Legislativo: Projeto de Lei do Poder 
Legislativo nº 021/2024. Dispõe sobre fixação dos subsídios dos Secretários Municipais de 
Teutônia para o período de 2025 a 2028 e dá outras providencias. Projeto de Lei do Poder 
Legislativo nº 038/2024. Autoria Vereadora Evandro Biondo Denomina rua no Bairro 
Alesgut, nesta cidade. Art. 1º - Fica denominada de “Ilaine Klein Branco” a atual Rua 20 
(vinte), no Bairro Alesgut, na cidade de Teutônia. Pedido de informações de nº 020/2024 
Autoria Vereador Luias Henrique Ahlert Wermann: Solicito ao Poder Executivo Municipal, 
que seja enviado ao Poder Legislativo as seguintes informações com relação ao Projeto de 
Lei do Poder Executivo de nº 189/24, que Autoriza a concessão de Incentivo ao 
Desenvolvimento Econômico e Social à empresa Passarela Center LTDA. Que a 
administração informe, qual serão os valores que serão investidos em horas máquinas, 
convertidos em reais (dinheiro)? Requerimento nº016/2024: Autoria Márcio Cristiano 
Vogel: Através do presente, viemos solicitar que seja encaminhada uma singela 
homenagem aos alunos das Escolas municipais que representaram o Município de Teutônia 
nos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul (JERGS) 2024 e os alunos do Colégio Teutônia 
que representaram o Município de Teutônia no Campeonato Estadual Sub-20 de Atletismo, 
disputado na Sogipa em Porto Alegre. E os alunos do Colégio Teutônia que representaram 
o Município de Teutônia no campeonato Brasileiro de atletismo sub-16, disputado na 
Paraíba. Escola Municipal de Ensino Fundamental Guilherme Sommer, o aluno Caio 
Henrique Cavalheiro dos Santos, da pela brilhante colocação na modalidade de 150 metros 
rasos e o professor Joel Luciano Dias Escola Municipal de Ensino Fundamental Bento 
Gonçalves os alunos Caíque Gabriel Hergemoeller, 1º lugar no Lançamento de Disco, 
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categoria Juvenil; Renan Arthur Ahlert, 1º lugar no Lançamento de Dardo, categoria Infantil, 
e 1º lugar no Lançamento de Disco, categoria Infantil e a professora Renata Schaefer. Escola 
Municipal de Ensino Fundamental 24 de Maio os alunos Bianca Moraes de Jesus, 1º lugar 
nos 150 metros rasos; Beatriz Gabriely Rodrigues, 1º lugar no arremesso de peso; Keila 
Luana Demarchi, 1º lugar na Bocha Adaptada BC2; Willian da Rosa, 4º lugar no salto em 
altura; Marina Stankieviez, 4º lugar no arremesso de disco e as professoras Sabrina Muller 
e Tainá Mendes. Escola Estadual de Ensino Médio Gomes Freire de Andrade os alunos que 
se consagraram campeões estaduais de Futsal no JERGS 2024, na Categoria Juvenil Luigi 
Arosi, Breno Schnenatto Santin, Kauã Daniel Alves, Helson Luis Lopes, Arthur Kober Welter, 
Rikelmi Bertan Bonometti, Matias Wink Sulzbach, Roger Henrique Belmiro, Victor Fernandes 
Soares e Gabriel Wink Sulzbach e as professoras Sabrina Muller, Aline Stacke Eckardt e 
Cristina Wahlbrinck. Escola Municipal de Ensino Fundamental Leopoldo Klepker as alunas 
que se consagraram vice-campeãs modalidade Vôlei Infantil Feminino (sub 14) nos Jogos 
Escolares do Rio Grande do Sul (JERGS) 2024 Ágatha Vitória Teixeira, Antonela Schmitt da 
Silva, Ana Júlia Rodrigues, Giovana da Costa Martins, Ana Júlia Moura de Borba, Isabela 
Camargo, Giovana Valentina Gomes, Kauane Taís Jung, Aula Monteiro Brant, Djeovana 
Vitória Jung Schneider e Sophia Isabelly dos Santos Machado e os Professores Eusébio 
Éder da Silva e Clóvis Adilson Hauenstein. Colégio Teutônia os alunos Davi Müller Käfer, 
campeão estadual nos 400m rasos, vice-campeão estadual nos 200m rasos e medalha de 
bronze nos 100m rasos. Gustavo Rothmund, medalha de prata nos 1500m rasos e bronze 
nos 800m rasos e Mateus Carvalho medalha de prata nos 3000m rasos e os Professores 
Laudenor Brune e Iurquen Roese. Colégio Teutônia Enzo Hauschild conquistou a medalha 
de bronze no arremesso de martelo, com a marca de 60,89m, e Alexander Bonifácio ficou 
em 9° lugar na prova de 1000 m rasos, tempo de 2min46seg, no campeonato Brasileiro de 
atletismo sub-16 disputado na Paraíba. PROPOSIÇÃO QUE NÃO ENTRARÁ NA ORDEM 
DO DIA (Ficará baixado nas Comissões Permanentes): Projeto de Lei do Poder Executivo 
Nº nº189/2024, Projeto de Lei do Poder Legislativo de nº 021/2024 Os Projetos de Lei do 
Poder Executivo de nº 147, 170, 171/2024, continuam baixado nas comissões permanentes. 
ORADORES INSCRITOS: VEREADOR EVANDRO BIONDO: Boa tarde, boa noite a todos. 
A mesa diretora, que conduz nossos trabalhos, os colegas vereadores. A vereadora Neide 
não se encontra na noite de hoje, assessoria da casa, que sempre nos auxilia, de uma forma 
muito boa a todos que estão presentes na noite de hoje aqui. De uma forma especial, aos 
familiares da homenageada de hoje, com o nome de rua, Elaine Klein Branco, faço em nome 
do seu marido, Rudy Branco, depois vou fazer a listagem na hora do projeto. Quero saudar 
os vereadores eleitos, suplente e vereador, está aqui o vereador Nerci, Moises Bagenstan 
Cardozo (Cavalinho), Vereadora Cláudia Frigo, junto com seu marido Gilberto Frigo, que já 
foi presidente da Câmara, mandou um abraço para o deputado Afonso Hamm e diga que a 
gente, o município de Teutônia, é muito agradecido a ele pelas emendas que ele manda e 
vamos precisar muito dele na nossa próxima gestão. A Cláudia e a Kika, que estão aqui, a 
todos os outros públicos, público presente na noite de hoje. Eu quero começar agradecendo 
o vereador Cedenir Echer que nos substituiu, tinha o vereador Ronaldo também dentro deste 
projeto que nós temos no MDB, o vereador Márcio também liberou a Câmara de vereador 
uma vez por ano a gente dá oportunidade, dá oportunidade? Não, a gente faz em forma de 
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agradecimento, não é Márcio? Fizemos isso nessa gestão e continuaremos na gestão 
seguinte, que é um projeto do MDB, também saudar o vereador Nersi, o vereador Eloir, que 
assumiram a Câmara de Vereadores, também nessa gestão, e que dá oportunidade para 
que eles apresentem o seu trabalho aqui na Câmara de Vereadores, porque a gente não 
chega sozinho. E também quero fazer, de uma forma especial, agradecimento ao Vereador 
Márcio Vogel pelo projeto de lei que colocou o nome de rua Sadi Biondo, então o 
agradecimento vai em nome de toda a nossa família, de minha mãe, de minha irmã, toda a 
família. Eu tenho vários assuntos aqui, eu tenho que ser rápido para não estourar o tempo, 
são assuntos positivos e positividade que no mês de novembro, quando estive licenciado, 
não tive a oportunidade de me manifestar. Começo com os 200 anos de colonização alemã, 
que foi no final de outubro, e que é muito importante, um marco importantíssimo, o vereador 
Márcio junto com o vereador Vitor, estão na comissão, que temos a cidade da Alemanha, 
que é a nossa co-irmã, como é que o nome, Márcio? Mengerscheid. E eu conversava com 
o pastor Márcio da comunidade Martin Luther, de Languiru, de comunidade betânica da Boa 
Vista, pedia para o Marcio, Marcio, me resuma em uma frase o que foram os 200 anos de 
colonização alemã, esse marco. E a frase dele foi a seguinte, “são 200 anos de história, de 
legados e de dedicação, patriarcas e matriarcas que desafiaram intemperes, guerras e 
miséria, mas que venceram graças ao protagonismo e à fé.” Então eu disse para ele que eu 
ia pegar essa frase, ia trazer para a tribuna da Câmara de Vereadores pra fazer menção a 
esse marco importantíssimo. Também é o novembro Azul, nós estamos em dezembro, mas 
é importante e quero ressaltar que o Novembro Azul marca com a cor azul, a cor relacionada 
ao sexo masculino por fazer exames e focado na questão do exame de próstata, mas 
principalmente aos cuidados e que os homens continuem fazendo exames e se cuidando, 
que é importante não só no mês de novembro. Conversava com algumas pessoas e diziam, 
ah, passou o mês de novembro, não preciso mais fazer exame. Não. E acho que esse 
espaço é importante para a gente falar isso também. E outubro rosa, que foi o mês anterior, 
e aqui eu queria fazer um destaque, porque foi no mês passado ao Hospital Ouro Branco e 
a uma ação que foi desenvolvida no hospital, nós tivemos a oportunidade de participar do 
café de apresentação dos sonhos dos projetos do Hospital Ouro Branco e dentro dele estava 
a UTI também, que nós todos seremos parceiros e será um grande marco para o município 
de Teutônia, para a região aqui, para o Hospital Ouro Branco, na questão da UTI. Mas o 
projeto é dentro de uma questão que é o pós-trauma do câncer, principalmente câncer de 
mama. E ali eu via que foi desenvolvido um projeto junto com o Dr. Carlo Mattiello e o 
Hospital Ouro Branco, que foram duas cirurgias, a doação de duas cirurgias de reconstrução 
mamária de mama gratuitamente de mulheres que estavam na fila do SUS, que são cerca 
de 20 mil mulheres, estatística agora, 20 mil mulheres que têm que fazer essa cirurgia de 
reconstrução de mama porque fazem mastectomia e é o corte Mamária, devido à questão 
do câncer, o custo chega em torno de 100 mil reais e o Hospital Ouro Branco é um projeto 
desenvolvido lá, é um projeto, é projeto Laços de Cuidado Ouro Branco, desenvolvido em 
parceria com o Dr. Guilherme, o Dr. Carlos, os anestesistas, o laboratório do Hospital Ouro 
Branco, que dá gratuitamente, nesse ano foram feitas duas cirurgias e o próximo passo 
seriam quatro cirurgias no ano de 2025 desse projeto que é lindo, que é maravilhoso, 
cumprimentos ao Hospital Ouro Branco, e faço o nome do Paulo Brant, que é o coordenador 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
CÂMARA DE VEREADORES DE 

TEUTÔNIA 

 

 

4 

 

lá do hospital, que eu acho que é importante destacar essas ações que são desenvolvidas 
para as pessoas que passam pós-câncer, toda essa questão, que se trabalha tanto outubro-
rosa, novembro-azul, enfim, todas essas questões. Outro ponto importante que eu acho 
relevante destacar aqui é um evento que vai acontecer amanhã que é o Coopera Ação que 
Transforma. Ele é promovido pelo Sicredi Rio Grande do Sul, Minas Gerais. Serão 
apresentadas amanhã as várias ações que tiveram impacto social positivo através do Fundo 
Social do Sicredi e de projetos de apoio para a reconstrução que nós tivemos pós enchente 
e fim e várias outras. Os projetos estão sendo desenvolvidos, então o objetivo é prestar 
contas às pessoas e entidades que ajudaram a desenvolver esses projetos. Então é muito 
digno de divulgação, eu quero destacar aqui também na tribuna da Câmara. Um outro evento 
que aconteceu foi domingo, que foi o Natal Solidário do Grupo Popular, que aconteceu aqui 
em parceria com a Administração Municipal e vários órgãos e entidades também. O evento 
que arrecadou brinquedos e comida, alimentos para as pessoas que são mais necessitadas. 
Existem várias ações que estão sendo desenvolvidas. A Brigada Militar, inclusive, está 
desenvolvendo uma ação de coleta de brinquedos. Brinquedos que seriam bons para 
crianças nesse Natal, que tenham que não tenham que receber, que não tem o que ganhar 
e muitas pessoas passam por isso. Então, como é importante, e dentro desse relato dessas 
ações que eu falei agora, como é importante a parceria com entidades para que se ajude às 
outras pessoas. Como eu falei antes, está encerrando meu ciclo aqui no poder legislativo, 
são só três sessões ainda que eu terei a oportunidade de usar a tribuna para o público, e 
fico muito grato e agradeço as pessoas que me deram a oportunidade, meu partido, enfim, 
mas que foi sempre tentando divulgar o outro lado e usar aqui a tribuna para dizer que como 
é importante as pessoas participarem, as entidades participarem, todo mundo nessa parceria 
para ajudarmos as pessoas. Então foi esse meu relato em relação a isso. E teria um outro 
assunto, já estou estourando o tempo, que também foi divulgado em relação à questão do 
bairro e o Canabaro, bairro importantíssimo para o nosso município de Teutônia. O 
Canabarro é maior que 30 municípios do Vale, eu vou discorrer um pouco mais na outra 
sessão sobre isso, quero destacar a importância do bairro aqui, tem a reportagem, e me 
permite, presidente, eu vou estourar o tempo para falar sobre uma questão que está agora, 
que é latente, que é sobre a questão e foi passado para várias pessoas, mobilizou a 
imprensa e eu como professor, que trabalho com crianças, sobre essa questão de veículos 
estarem abordando crianças, tá? E eu não quero alardear mais, na verdade meu intuito aqui 
é vir e falar através dos meios sociais que estão divulgando a noite hoje e é a palavra oficial 
da Brigada Militar da Major Carmine, que o que nós precisamos fazer é orientarmos as 
nossas crianças na nossa casa, para que não saiam junto com estranhos, que não peguem 
carona, que cuidem muito com isso, e que assim que tiver alguma coisa, ligue para a Brigada 
Militar, para o 190, ou para o WhatsApp Denúncia, 998026428. Então tem dois canais de 
comunicação que a Brigada Militar logo estará disposta a ir atrás para ver o que está 
acontecendo, são várias informações em vários lugares aí de algo que aconteceu, então 
meu intuito é de vir aqui não alardear mais, mas dizer que nós orientamos as nossas crianças 
porque nós temos que cuidar que são o nosso bem mais precioso. Por hoje seria isso, 
presidente. Obrigado. Até a próxima. VEREADOR MÁRCIO CRISTIANO VOGEL: Boa tarde 
mesa diretora, vereadores, servidores da casa, comunidade aqui que nos assiste e a todos 
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que nos assistem pelas redes sociais. Em primeiro lugar, cumprimentar a família da falecida 
Elaine Branco, que está aqui presente, será homenageada hoje com o nome de uma rua, 
justa homenagem, a uma pessoa que muito contribuiu para o nosso município, e a Câmara 
de Vereadores irá homenageá-la. Quero aqui rapidamente colocar a comunidade que 
Teutônia foi notícia, foi destaque na imprensa regional, estadual, com os nossos atletas, com 
os nossos alunos do nosso município de Teutônia. E eu estou aqui entrando com o 
requerimento, juntamente com os colegas veadores do MDB, Evandro Biondo e o Valdir 
Griebeler para que a gente homenageie esses alunos, esses atletas que tão bem 
representaram o nosso município de Teutônia e levaram o nome de Teutônia para muitos 
outros lugares, até do nosso país. Então, são alunos das escolas municipais aqui do nosso 
município que representaram Teutônia nos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul, o JERGS 
2024, que é promovido pela Secretaria da Educação do nosso Estado, e também aos alunos 
do Colégio Teutônia, que participaram do Campeonato Estadual Sub-20 de Atletismo, que 
ocorreu na Surgipa, em Porto Alegre, trazendo seis medalhas para a Teutônia, e também 
dos alunos que participaram do Campeonato Brasileiro de Atletismo Sub-16 em João 
Pessoa, na Paraíba, lá na outra ponta do nosso país, e que também trouxeram medalhas 
aqui para o nosso município. Então, na próxima sessão da Câmara, vamos trazer esses 
alunos aqui representar aqui para a nossa comunidade teutoniense, mostrar eles para a 
comunidade teutoniense, nós, como representantes do povo, a gente fazer e complementar 
estes alunos que também representaram o nosso município, Teutônia, levando o nosso 
nome aqui de Teutônia para os vários recantos do nosso país. E também quero aqui colocar, 
assim como o colega Hélio colocou aqui, está aqui no plenário da Câmara, o presidente Vitor 
Krieger, da ONG Doar Faz Bem. Já havia me pronunciado aqui na tribuna em outros 
momentos, cumprimentando o trabalho que a ONG Doar Faz Bem para o nosso município 
de Teutônia, pelo belo trabalho de voluntariado que tem realizado, não só em Teutônia, mas 
também na nossa região aqui. Nas últimas enchentes que ocorreram aqui na nossa região, 
eu sei que a ONG Doar Faz Bens esteve junto lá, Vitor, auxiliando as pessoas carentes que 
tiveram as suas casas atingidas, não só em Teutônia, mas também nos municípios vizinhos 
aqui da nossa região, também ajudando aos animais que estavam, cachorros, gatos, enfim. 
A ONG estava lá ajudando no resgate desses indefesos animais, seres vivos, e foi muito 
bonito o trabalho que vocês fizeram, Vitor durante a enchente que atingiu aqui a nossa 
região. E agora, eu sei que a ONG Doar Faz Bem está fazendo uma bela campanha de 
arrecadação de brinquedos e guloseimas para doar para as crianças carentes aqui do nosso 
município. Então tem total o meu apoio, Vitor. Nos parabéns para vocês e continuem com 
esse belo trabalho que vocês estão realizando aqui no nosso município e na nossa região. 
E por fim, quero dizer à comunidade também participei, como o colega Biondo colocou, no 
último domingo.Eu participei aqui no saguão da prefeitura, no pavilhão multiuso, do Natal do 
Povo Solidário, promovido pela Rádio Popular, na tarde do último domingo. Também teve a 
apresentação de várias bandas, a comunidade se fez presente. Então, também teve a 
arrecadação de vários donativos que serão doados para as famílias carentes aqui do nosso 
município, da nossa região, nesse momento aqui de Natal, o momento que a gente tem em 
nossas famílias na proximidade do Natal e final do ano. Comunidade teutoniense, é o que 
teria para o presente. Muito obrigado a todos e uma abençoada semana. VEREADOR 
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HÉLIO BRANDÃO DA SILVA: Boa tarde a todos, colegas vereadores, ausência da 
Vereadora Neide, retorno do Biondo, comunidade que se faz aqui presente, suplente e ex-
vereadora Cláudia, vereador Frigo, Bete, Cavalinho, toda comunidade que nos assiste se 
faz presente nesta noite. Quero de imediato dar os parabéns, Vitor e demais envolvidos 
nesta ONG Doar Faz Bem que no dia 14 vai ter entrega de pirulitos, balas, pacotinho por 
todo o nosso bairro, Teutônia, enfim, que bom que temos voluntários igual a vocês. E sobre 
os projetos que deram entrada, vou ser breve e rápido. Na casa, comunidade, sou favorável 
a todos eles, com exceção o projeto 21 que dispõe sobre a fixação dos subsídios, salários 
dos secretários municipais para o período 2025-2028. Há poucos meses atrás, esse projeto 
deu entrada aqui, vice-presidente Márcio, Xox e demais vereadores, e foi rejeitado. Foi 
rejeitado por essa casa, inclusive de vereadores do prefeito da vice. Então eu não acho justo, 
agora faltando três sessões ordinárias para terminar os quatro anos desse Poder Legislativo 
e a partir do ano que vem entra um outro ciclo, entra outros vereadores, novas cabeças, 
novas ideias. Então, Biondo, como a gente rejeitou e demais vereadores, há poucos dias 
atrás, este mesmo projeto eu não acho justo agora, depois de definido, e a gente sabe que 
faltam vagas de creche, faltam cirurgias, faltam exames, enfim, nós aumentar salário de 
CCS. Digo isso, já fui secretário. Até digo também que o salário do secretário municipal de 
Teutônia não é dos maiores do Vale, mas vejo também que não é momento de aumentar 
salário. Desde agora não assino, vindo da mesa diretora, terá assinatura só do Márcio e do 
Xox, se o Márcio assinar, não sei, mas meu voto é o contrário a esse projeto 21. E o projeto 
37, então, que concede o título de cidadão teutoniense ao capitão Fabio Biliar Quero 
agradecer aqui Xox, senhor, acho que vai na ordem do dia e a votação na noite de hoje. Meu 
muito obrigado e uma boa semana a todos. ORDEM DO DIA. VOTAÇÃO DAS 
PROPOSIÇÕES.O Presidente Jorge Paulo Hagemann, colocou em discussão e votação as 
proposições e após proclamou o seguinte resultado: APROVADO COM A AUSÊNCIA DA 
VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - Proposições do Poder Executivo: 
Projeto de Lei do Poder Executivo de nº 188/2024. Proposições do Poder Legislativo: 
Projeto de Lei do Poder Legislativo nº037/2024, que estava baixado nas Comissões 
Permanentes, de Projeto de Lei do Poder Legislativo nº038/2024, Pedido de 
Informações de nº 020/2024 e Requerimento 016/2024. Autoria Márcio Cristiano Vogel. 
O presidente Jorge Paulo Hagemann declarou encerrada, às19horas e 40 minutos a 
presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão ordinária que 
será realizada no dia 10 de dezembro de 2024, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder 
Legislativo.  
 

 

            Hélio Brandão da Silva                                           Jorge Paulo Hagemann  
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